

《中華人民共和國兩用物項出口管制條例》公布 12月1日起施行

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李強日前簽署國務院令，公布《中華人民共和國兩用物項出口管制條例》（以下簡稱《條例》），編按：兩用物項是既可用於民用目的，也可用於軍事目的或者有助於提升軍事潛力的貨物、技術和服務，自2024年12月1日起施行。《條例》共6章50條，主要規定了以下內容。

一是總體要求。兩用物項出口管制工作堅持中國共產黨的領導，堅持總體國家安全

觀，維護國際和平，統籌高質量發展和高水平安全，完善管理和服務，提升兩用物項出口管制治理能力；兩用物項的出口及其相關活動，應當遵守法律法規，不得損害國家安全和利益。

二是適用範圍。根據出口管制法，明確兩用物項以及其他與維護國家安全和利益、履行防擴散等國際義務相關物項的出口管制適用本條例。同時，對監控化學品等物項出口管制的適用規則作出銜接性規定。

三是管理體制。保持現行兩用物項出口管制管理體制穩定，對國家出口管制工作協調機制、國務院商務主管部門、海關和國家其他有關部門，以及省、自治區、直轄市人民政府商務主管部門各自職責作出規定。

四是貿易便利化措施。取消兩用物項出口經營者登記制度。增強兩用物項出口管制政策的透明度和規範性，明確擬定出口管制政策的考量因素和程序規定。細化兩用物項出口管制許可便利措施及其適用條件、程序等。

五是出口管制各項制度措施。明確制定、調整管制清單和實施臨時管制的程序和要求，對兩用物項出口實施許可，並對申請許可的條件、程序等作出規定。嚴格兩用物項最終用戶和最終用途管理，細化管控名單制度，建立關注名單制度，完善全鏈條管控措施。

六是監督檢查。明確監督檢查的實施主體、程序、可以採取的具體措施以及出口經營者報告、配合調查處理等義務。

被錯誤列入涉軍清單 大疆起訴美國防部

聲明從來反對產品用於軍事 制裁導致遭受巨大經濟損失

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)美東時間18日，全球無人機製造巨頭大疆創新(下簡稱大疆)宣布起訴美國國防部。大疆稱，美國國防部錯誤地將其列入「中國軍工企業名單(Chinese Military Companies List, CMC名單)」，不僅不符合事實，並導致公司遭受巨大的經濟損失。

據悉，CMC名單是美國國防部2021年《國防授權法案》的一部分，旨在識別並打擊在美直接或間接運營的中國軍事企業。這一名單同時警告美國企業，一旦與被列入名單的中國企業合作，「可能存在國家安全風險」。

事實上，美方禁止美國公司與名單上的中國公司開展業務。目前已有多家中國企業被惡意列入。2022年大疆首次進入CMC名單。2024年1月底，美國國防部以「強調和對抗中國軍民融合戰略」為目的，更新了這份名單，但名單上仍保留着大疆。

被誹謗「威脅國安」 禁與聯邦機構簽約

媒體報道，大疆在致華盛頓地區法官的訴狀中，要求五角大樓將其從「CMC制裁清單」中移除，並控訴五角大樓錯誤地指定其有軍方背景，給該公司造成了重大財務損失。大疆表示，由於五角大樓「非法和錯誤決定」，該公司「失去了商業交易，被誹謗為『國家安全威脅』，並被禁止與多個美國聯邦政府機構簽訂合同」。該公司補充道：「許多美國和國際客戶已經終止了與大疆的現有合同，並拒絕簽訂新合同。」大疆在訴狀中稱，過去16個月以來，五角大樓方面一直拒絕就此問題進行接觸溝通，該公司「別無選擇，只能向聯邦法院尋求幫助」。

據悉，作為全球最大的無人機製造商，大疆在美國市場佔有超過50%的商用無人機份額。中國製造的無人機，因質優價廉且科技含量高，備受美國消費者以及消防、公共安全等專業機構的青睞，但也因此遭遇無理打壓，近年來美國政府以數據安全為由，多次對大疆採取行動。大疆在發給媒體的一份最新聲明中稱，大疆一直致力於推動民用無人機產品的應用與創新，反對產品用於軍事用途。

多家中企被打壓 小米勝訴開創先例

近年來，已有多家被惡意列入CMC名單企業奮起反抗起訴美國國防部，而獲得勝訴的也有先例。2021年1月，小米集團被美國國防部納入CMC名單，小米在2021年1月末將美國國防部告上法庭，同年5月，美國華盛頓特區地方法院發布判決書，命令將小米撤出這份CMC名單。今年5月，禾賽科技在美國提起訴訟，對美國國防部的指控進行有力回擊；8月，中微半導體設備(上海)股份有限公司(簡稱「中微公司」)也宣布就被列入「黑名單」起訴美國國防部。

對於美國濫用出口管制措施、惡意封鎖和打壓中企，中方已多次表明立場。外交部發言人此前指出，這種做法阻礙國際科技交流和經貿合作，對全球產業鏈供應鏈穩定和世界經濟恢復都將造成衝擊。美方將科技和經貿問題政治化、工具化、武器化，阻擋不了中國發展，只會封鎖自己、反噬自身。



▲大疆是全球最大的無人機製造商，其銷售量佔美國商用無人機銷量的一半以上。圖為大疆參加美國展覽。

中企奮起反擊 合情合理合法

專家解讀

多位專家接受香港文匯報採訪時指出，近年來，美方泛化國家安全概念，把多家中國科技公司加以「涉軍」罪名，是一場精心策劃的經貿打壓行動。面對美方的無理打壓和制裁，越來越多的中國企業拿起法律武器來捍衛自己的尊嚴和權益。這種堅定的反擊不僅合情、合理、合法，也彰顯了中國企業的勇氣和決心，值得在複雜國際環境中同樣面臨不公待遇的其他企業參考與借鑒。

妄加「涉軍」罪名 對華經貿打壓

知名經濟學者盤和林對香港文匯報指出，大疆用美國的法治體系，為自己爭取利益，這種方式是中國企業未來遇到類似問題時，需要採取的正確手段。即使贏面不大，也能通過主動申訴發出自己的聲音，公開舉證，爭取屬於自己權益的同時，也能

獲得全球的矚目和尊重，中國企業需要知道，權益和尊重需要自己爭取，大疆為中國企業做好了表率，主動反擊，是中國跨國企業的楷模。

商務部研究院國際市場研究所副所長白明也對香港文匯報表示，美國國防部把多家中國科技公司，加到「涉軍企業」的名單上，其實是一場精心策劃的經貿打壓行動，旨在削弱中國企業在國際市場的競爭力。這種做法違背了自己一直鼓吹的市場經濟原則和國際經貿規則，更損害了中美經貿關係的穩定性和可預測性，不僅會讓其他國家的公司對在美國投資失去信心，亦傷害到美國自己的企業和投資者。他相信，美國國防部的做法屬「長臂管轄」，公然踐踏國際法，「失道寡助」。面對此種局面，大疆等公司積極通過法律渠道維護自身權益，合情合理又合法。

●香港文匯報記者 王珏 北京報道

美國政府近年來多次打壓大疆

●2017年，美國正式啟動對大疆的調查，以「數據安全隱患」為由，將其列入制裁清單。

●2018年，美國國防部要求其下屬部隊停止採購和使用大疆的無人機產品。

●2019年，美國國土安全部表示對大疆無人機收集數據的安全性表示強烈關注，並禁止使用聯邦資金購買大疆無人機。

●2020年，美國商務部以國家安全為由，將大疆等公司列入實體清單，限制美國公司向其提供技術。

●2021年，美國商務部進一步將大疆列入貿易限制名單。

●2022年，美國將大疆列入CMC(中國軍工企業)名單，警告美國企業一旦與名單中的中國企業合作，「可能存在國家安全風險」。

●2024年9月，美國眾議院投票通過禁止大疆新型無人機在美運營的法案，目前正等待參議院批准。同時，美國商務部也表示，正在就是否對中國無人機實施限制徵求意見。

●2024年10月，大疆通知其分銷商，美國海關邊境保護局援引「維吾爾強迫勞動預防法」(UFLPA)，扣留部分進口到美國的大疆無人機。

整理：香港文匯報記者 王珏

被制裁中企起訴美國國防部進展

整理：香港文匯報記者 王珏

起訴時間	企業名稱	企業類型	進展
2021年1月29日	小米集團	智能手機製造商	2021年5月，美國華盛頓特區地方法院發布判決書，命令將小米撤出CMC名單
2024年5月13日	禾賽科技	激光雷達製造商	外媒指2024年8月美國國防部決定將禾賽科技從CMC名單中撤出，禾賽科技未予確認
2024年8月15日	中微公司	微電子器件製造商	尚無
2024年10月18日	大疆創新	無人機製造商	尚無

加拿大政府宣布：允許加企申請減免對華電動車等附加關稅

香港文匯報訊 據中新社報道，加拿大政府多倫多時間18日宣布啟動一項程序，允許加拿大企業申請減免對於從中國進口的電動汽車、鋼鋁製品等加徵的關稅。

加政府計劃對自中國進口的「關鍵製造業」產品加徵的附加稅也將可以申請減免。

需適用於「有說服力」情況

加財政部發布的消息稱，提供相關減免政策是考慮到加拿大工業在及時調整供應鏈方面可能面臨挑戰。加政府稱，其正在確保加拿大工人和企業不會因為對中國產品加徵關稅而承受「不必要的負擔」。

加政府稱，附加稅的減免需適用於「有說服力」的情況。加官方列舉，如下情況可考慮減免附加稅：作為投入品的商品或替代品無法在加拿大國內採購，或無法從中國之外的來源進行合理採購；在今年8月26日之前存在合同要求，加方企業須在特定時期內為其產品或項目採購中國投入品；其他可能對加拿大經濟產生「重大不利影響」的特殊情形。

加政府強調，對於打算以同樣狀態轉售到美國的貨物，將不予減免關稅。同時，加官方將考慮適當的減免期限，在大多數情況下將視供應鏈調整的情況提供過渡性的減免。

中方已啟動反歧視調查

根據加官方此前發布的公告，加拿大對自華進口電動汽車加徵100%附加稅於10月1日正式生效。加拿大還將於10月22日對部分自華進口鋼鋁製品加徵25%附加稅。

加政府擬對自華進口的一些「關鍵製造業」產品加徵附加稅，當中重點是電池和電池部件、半導體、太陽能電池板和關鍵礦產等。

部分加商界團體和人士近期表態，認為加方加徵關稅之舉無益於市場，是設置不必要的障礙。

中方對加方加徵關稅的做法多次表示強烈不滿、堅決反對。中方已對加方的單邊主義和貿易保護主義做法在世貿組織提起訴訟，並依法對加方有限限制措施啟動反歧視調查。

嫦娥六號月背樣品首亮相國際宇航大會

香港文匯報訊 據中新社報道，10月14日至18日，第75屆國際宇航大會(IAA)在意大利米蘭召開，嫦娥六號從月球背面採樣返回的月壤樣品在大會亮相，首次向全球展出。眾多國家航天機構和國際組織負責人以及與會代表參觀了嫦娥六號月球背面樣品。這一珍貴樣品的亮相不僅展示了中國在航天領域的科技進步，也為全球航天科學家提供了新的研究前景。

中國航天堅持開放合作大門

當地時間15日，中國國家航天局舉行嫦娥六號新聞發布會。中國國家航天局總工程師李國平在致辭中表示，中國國家航天局始終堅持「平等互利、包容開放、合作共贏」的原則，開放合作大門，為太空探測可持續發現、在外空領域推動構建人類命運共同體貢獻中國智慧和力量。

李國平介紹了中國未來月球與深空探測任務規劃，倡議各方廣泛參與國際月球科研站合作，宣布嫦娥五號月球樣品第二批國際申請即將開始，歡迎全球科學家開展聯合科學研究。

中國國家航天局探月與航天工程中心主任關鋒表示嫦娥六號月球樣品的科學研究將全面展開，爭取早日出成果、快出成果，拓展人類對月球的認知。



●國際宇航大會與會人士參觀展出的嫦娥六號月球背面樣品。中新社

國際宇航大會於1950年開始舉辦，在世界航空界享有盛譽。第75屆國際宇航大會以「負責任的太空可持續發展」為主題，來自全球100多個國家和地區的航天機構領導人、國際組織、學者、企業家和航天員等1萬多名代表參會。大會展示了最新航天技術和成果，圍繞月球和火星可持續探索、地球氣候變化的太空觀測、私營企業在太空事業中的作用以及人工智能應用等議題展開深入探討。